附件4：

内部控制测评报告具体要求
    会计师事务所要根据《企业内部控制基本规范》、《企业内部控制配套指引》等规范性文件和企业内部控制制度，对市属企业年度风险管理和内部控制体系设计、建立和执行的有效性进行测评。

    测评范围要求：按照重要性原则，集团本部以及重要子企业和从事高风险业务的子企业应纳入测评范围；在企业投资管理、工程管理、生产经营管理、资金管理方面、财务管理中可能涉及国有资产流失的关键流程和重点环节，以及以前发生过舞弊事项，存在重大、重要缺陷的流程应该纳入测评范围。

    以后年度，可以根据经营状况和风险因素等变化，逐步选取一些本年度未覆盖的单位和流程作为轮换。

    测评方式要求：包括但不限于询问适当人员、观察经营活动、检查相关文件、穿行测试和重新执行等方法。

测评报告要求：测评报告包括但不限于对企业内部控制的综合评价，存在的主要问题、原因和影响程度分析，完善企业内部控制建设的改进建议。

    测评工作应形成年度内控缺陷和风险问题汇总表。年度内控缺陷汇总表包括缺陷编号、所属流程、缺陷评级（重大/重要/一般）、缺陷描述、缺陷类别（设计缺陷/执行缺陷）、缺陷主体、缺陷原因分析、事务所整改建议、是否已经造成事实或预计损失、损失具体情况说明等要素。要求对测评中发现的缺陷按重大、重要、一般依次填列，并且具体说明缺陷造成的事实或预计损失情况。
XXX公司内部控制测评报告

（参考式样）

市国资委：

按照财政部发布的《企业内部控制基本规范》、《企业内部控制配套指引》等有关制度的要求，我们测评了××公司及其所出资的子企业××公司、××公司、××公司（按照重要性原则，抽取部分重要业务板块和从事高风险业务的企业）等共计××户企业的风险管理和内部控制体系设计、建立和执行的有效性。通过查看相关询问适当人员、观察经营活动、检查相关文件、穿行测试和重新执行等方法，重点审计企业财务、重大决策、运营过程中可能涉及国有资产流失的关键流程和重点环节，共涉及投资项目××项，业务流程××项，关键控制点××个，发现企业问题××项，涉及风险金额××万元（其中由于内控缺陷××项，涉及的可统计风险金额××万元）：

一、对企业内部控制的综合评价
××公司能否按照《企业内部控制基本规范》和市国资委的要求，结合自身经营管理特点，建立和完善内部控制及风险控制管理体系并保证其有效运行的情况。重点围绕企业的投资管理、工程管理、生产经营管理、资金管理、财务管理等，在防范风险、促进企业生产经营健康运行等方面的主要工作措施和效果（其中，对1.权力集中、资金密集、资源富集、资产聚集的部门和岗位的权利制衡机制的建立和运行情况2.市属集团对子企业实行管控，防止由于子企业内控缺陷造成重大资产损失的情况3.企业内部控制和风险管理信息系统的覆盖范围、主要功能和发挥作用情况等，单独进行表述）。

二、测评发现的主要问题

主要围绕重大风险、重大事件、重要流程、权利制衡等方面的控制措施进行简要说明，提出存在的缺陷和问题，描述该缺陷的性质及其对实现国有资本安全和保值增值目标的影响程度，如违反相关法律法规或国资监管规定以及公司内部管理规范的，也应具体列明。包括但不局限于：

    （一）投资管理方面。
    （二）工程管理方面。
    （三）经营管理方面。
    （四）资金管理方面。
    （五）财务管理方面。
    （六）其他需要关注的风险管理和内部控制的相关事项。
三、工作改进建议

（一）对企业完善组织、制度和流程，提高内部控制体系的科学性、合理性、可操作性的建议。

（二）对企业加强监督、考核、追责，确保风险管理和内部控制相关机制有效运行方面的建议。

（三）对企业完善对重大风险的监测、识别、评估、预警、控制以及处置等机制，促进内部控制与风险管理的有效融合方面的建议。

附件：2017年度（当年度）内控缺陷和风险问题汇总表

××会计师事务所中国注册会计师：×××（签名并盖章）

　　（盖章）中国注册会计师：×××（签名并盖章）

　　中国××市 ××年×月×日

